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Се зон клуб ніц і ча рэш ні па чаў ся! Ка лі 

вы хо ча це пад тры маць іму ні тэт, па зба-

віц ца ад ліш ніх кі ла гра маў або прос та 

на за па сіць ві та мі наў — па ра на ры нак. 

Да рэ чы, ды е то ла гі сцвяр джа юць, што 

яга ды леп шыя за са да ві ну: яны не вы-

клі ка юць за кі сан ня ў страў ні ку і ўтрым-

лі ва юць ан ты ак сі дан ты, якія да па ма га-

юць даў жэй за ста вац ца ма ла ды мі.

У дзя цін стве ле та — гэ та цэ лае жыц цё, а 
ця пер — уся го толь кі тры зар пла ты. Але та-
кія-ся кія пры кме ты «лет ніх ка ні ку лаў» усё ж 
за ха ва лі ся і для да рос лых. У го ра дзе ле та 
па чы на ец ца з се зо на клуб ніц, цана на якія 
за не каль кі тыд няў змя ня ец ца ад да ра гой 
да больш-менш бюд жэт най. По тым на ды хо-
дзіць се зон ча рэш ні. Сё ле та, на пэў на, з-за 
за цяж ной ха лод най вяс ны, абод ва «ягад ныя 
се зо ны» су па лі.

КЛУБ НІ ЦЫ
— Клуб ні цы бе ла рус кія, — ка жа пра да-

вец Свят ла на.
Яе кі ёск з га род ні най-са да ві ной раз ме-

шча ны ў ад ным са спаль ных ра ё наў ста лі-
цы. Брэсц кія клуб ні цы Свят ла на пра дае па 
10.90. До ра га, на рын ку тан ней. За тое ка ля 
до ма, ні ку ды не трэ ба ехаць. Клуб ні цы ў 
гэ тым го дзе са праў ды ўда лыя — са лод кія, 
дух мя ныя.

— Для клуб ні ц доб ра, што ў маі бы ло 
ня го ра ча і пры гэ тым ня шмат даж джоў, — 
тлу ма чыць Іры на. Яна ганд люе яга да мі на 
«Ка ма роў цы». — Для клуб ні ц та кі май — 
тое, што трэ ба. Яга ды па спе лі вы спець па-
сту по ва, на за па сіў шы да стат ко вую коль-
касць цук роў і ві та мі наў. Вось ка лі б пры тым 
на двор'і, якое бы ло ў кан цы мая, за ра дзі лі 
даж джы, клуб ні цы маг лі б па чаць гніць.

На ад кры тых ра дах га лоў на га ста ліч на-
га рын ку ця пер клуб ніч ны се зон. Як сцвяр-
джа юць пра даў цы, у дзень з ад на го пунк та 
сы хо дзіць кі ла гра маў 50—60 гэ тых ягад. 
Яшчэ ня даў на пра да ва лі клуб ні цы з Грэ-
цыі, ця пер усе гэ тыя яга ды на ад кры тым 
рын ку — брэсц кія. Клуб ні цы — вель мі да-
лі кат ныя яга ды, вез ці іх да пунк та про да жу 
ў се зон імк нуц ца на мак сі маль на ка рот кія 

ад лег лас ці. А па куп ні ку лепш пра сіць фа са-
ваць яга ды ў скры нач кі, а не ў па ке ты — так 
яны лепш за хоў ва юц ца па да ро зе да до му.

Клуб ні цы — лю бі мыя яга ды ды е то ла-
гаў, пра фе сі я на лаў б'ю ці-сфе ры і кар ды ё-
ла гаў. Ка ло рый ма ла, а ка рыс ці — шмат. 
На прык лад, да ка за на, што яны здоль ны за-
бяс пе чыць пра фі лак ты ку ан ка ло гіі страў ні-
ка ва-кі шач на га трак ту. А яшчэ рэ гу ляр нае 
ўжы ван не клуб ніц зні жае ры зы ку раз віц ця 
ін фарк таў і ін суль таў, па коль кі ягады чыс-
цяць ар га нізм ад ха лес тэ ры ну.

— Тан нець клуб ні цы бу дуць?
— Гэ та за ле жыць ад цэн у фер ме раў, — 

тлу ма чыць Іры на. — Учо ра па 7,50 пра да ва-
лі, сён ня — па 9. Там даж джы ў іх пай шлі. 
Ка лі бу дзе ма ла ягад, яны бу дуць да ра жэй-
шыя. Але тан ней шых, чым на «Ка ма роў цы», 
не зной дзе це, — за пэў ні вае су раз моў ні ца.

Рас цэн кі та кія: на лат ках па го ра дзе 
клуб ні цы — ад 10,90 да 10 руб лёў, на ад-
кры тым рын ку — у за леж нас ці ад па ме ру 
ягад, іх ста ну, сор ту і мес ца ў ра дах ад 9,50 
да 7,50.

Куп ля ю чы клуб ні цы, най перш трэ ба гля-
дзець не на яга ды, а на ла ток, рас каза лі на 
рын ку. Ка лі на сцен ках лат ка ёсць ка ва лач кі 
рас ціс ну тых ягад, клуб ні цы на ўрад ці све-
жыя. Ну і, вя до ма, ка лі ёсць маг чы масць, 
ста ран на агледзь це яга ды, якія вам па кла лі 
ў скры нач ку або мя шок — на ват ад на «гні-
луш ка» мо жа «за ра зіць» спо ра мі ас тат нія. 
До ма клуб ні цы вар та ад ра зу ж пе ра браць, 
вы да ліць усё, што вы клі кае су мнен ні (іх трэ-
ба тут жа з'ес ці або вы ка рыс таць, на прык-
лад, у на чынцы для пі ра гоў). Мыць клуб ні цы 
пе рад за хоў ван нем не вар та — яны рас кіс-
нуць, а за хоў ваць мож на ў ха ла дзіль ні ку 
дні тры. Для больш пра цяг ла га за хоў ван ня 
яга ды за ма рож ва юць. Ну і за кат кі ні хто не 
ад мя няў.

ЧА РЭШ НЯ
А вось ча рэш ню ў Мінск вя зуць зда лёк. 

Яна да ра жэй шая за клуб ні цы — як, зрэш ты, 
і ўсе па пя рэд нія га ды. Сё ле та на лат ках па 
го ра дзе ча рэш ня па куль што па 16, 15, 13 
і 12 руб лёў.

— Па 12 — гэ та, на пэў на, мал даў ская, 
яе на «Ка ма роў цы» па шу кай це, — мяр куе 
Свят ла на. — У мя не та кой ня ма. У мя не 
ча рэш ня ўзбек ская. Па 15-16 — ад бор ная, 
су пер са лод кая, а па 13 — з кіс лін кай. А мал-
даў скую ча рэш ню я на огул не люб лю. Яе 
трэ ба пе ра бі раць — яна з «мя сам» ідзе.

— У сэн се — з «мя сам»?
— З чар вяч ка мі.
— Дык ка жуць, гэ та азна чае, што яга да 

эка ла гіч на чыс тая.
— Мо жа, і так, але я, на прык лад, грэ бую 

та кую эка ла гіч на чыс тую яга ду ес ці.
У ча рэш ні ма ла цук ру і ма ла вуг ля во даў, 

за тое — ан ты ак сі дан ты, цэ лы спектр ві та мі-
наў (у пры ват нас ці, шмат ві та мі ну С), шмат 
жа ле за і яшчэ яна па збаў ляе ад ацё каў. Так 
што, ка лі фі нан сы да зва ля юць, гэ та ап ты-
маль ныя яга ды для пра вя дзен ня раз гру зач-
на га дня. Праў да, яны яшчэ і моц ны алер ген, 
так што ма лым дзе цям іх мож на есці толь кі з 
го да і не больш за дзве ягад кі на адзін пры ём. 

Да рос лым у дзень не вар та ес ці больш за 
200 грамаў, а ў раз гру зач ны — больш за 
паў кі ло (у ідэа ле — 400 грамаў ча рэш ні на 
адзін та кі дзень).

Мал даў скай ча рэш ні на «Ка ма роў цы» 
мы не знай шлі. Да рэ чы, акра мя Уз бе кі-
ста на і Мал до вы, яшчэ яе вязуць да нас з 
Азер бай джа на, Сер біі, Іс па ніі, Грэ цыі, паў-
днё вых рэ гі ё наў Ра сіі (Крас на дар скі край, 
Рас тоў ская воб ласць), і на ват з Паўд нё вай 
Аме ры кі. Сё ле та на ад кры тых ка ма роў скіх 
ганд лё вых ра дах уся ча рэш ня — іс пан ская і 
ўзбек ская. Цэ ны «ку са юц ца» і тут — 10,99, 
9,99 за кі ла грам, мож на знай сці па 8,99, 
ка лі па шу каць. У кан цы дня з да ра гой ча-
рэш ні (якая па 11 руб лёў) мо гуць скі нуць 
ка пе ек 70-80.

Се зон ча рэш ні звы чай на па чы на ец ца на 
бе ла рус кіх рын ках з па чат кам чэр ве ня. Сё-
ле та пра да ва лі яга ды на «Ка ма роў цы» ўжо 
ў па чат ку са ка ві ка — праў да, па не рэ аль ных 
цэ нах: 220 руб лёў за кі ла грам ча рэш ні з 
Пе ру, 209 руб лёў за кі ла грам яга ды з Чы лі. 
Цэ ны тлу ма чы лі цяж кас ця мі транс пар ці роў-
кі. Тыя, хто па спра ба ваў гэ тую эк стрэ маль-
на да ра гую ча рэш ню (ку пі лі дзве ягад кі за 
5 руб лёў), пі са лі ў сет цы: маў ляў, ча рэш ня 
як ча рэш ня, прос та буй ная і мя каць больш 
шчыль ная, чым звык лыя нам сар ты. У маі 
ча рэш ня (ужо з на ша га, паў ноч на га паў-
шар'я) каш та ва ла 25-26 руб лёў за кі ла грам, 
і да чэр ве ня «спус ці ла ся» да вы шэй на зва-
на га ўзроў ню цэн.

Да рэ чы, не ў се зон ягады куп ляць не 
вар та: ча сам для яе за ха ва нас ці вы ка рыс-
тоў ва ец ца кан сер вант ды фе ніл, які не ка-
рыс ны для зда роўя ад сло ва «зу сім». Каб 
пра ве рыць, ці апра ца ва на ча рэш ня гэ тым 
кан сер ван там, да стат ко ва за ліць яе ў міс цы 
га ра чай ва дой. Ка лі праз пяць хві лін на па-
верх ні ва ды з'я віц ца плён ка — яга да бы ла 
апра ца ва на кан сер ван там. Каб па зба віц ца 
ад яго, мож на за ма чыць яга ды ў рас тво ры 
со ды на 10 хві лін (на 1 л ва ды — 1 ч. л. 
со ды).

У све це іс нуе ка ля 4 ты сяч ві даў і сар тоў 
гэ тых ягад. Ад сор ту за ле жаць кіс лін ка або 
сло дыч, ко лер, шчыль насць ці ва дзя ніс тасць 
мя ка ці.

— Па куль пра да юць ран нія сар ты ча рэш-
ні, яны не та кія са лод кія, — дзе ліц ца ін фар-
ма цы яй пра да вец Ра міль. — Праз ты дзень-
два ча рэш ня бу дзе смач ней шая. Але на ўрад 
ці моц на па тан нее, я ду маю.

Па куль што ўся ча рэш ня на рын ку — чыр-
во ная. Жоў тая з'яў ля ец ца паз ней, та му што 
не над та доб ра пе ра но сіць транс пар ці роў ку, 
і яе імк нуц ца вез ці блі жэй.

— Цём ная ча рэш ня заў сё ды са ла дзей-
шая, а свет лая больш ка рыс ная — у ёй 
больш ві та мі ну С, — рас па вя дае пра да вец 
Ма ры на. — Ча сам па куп ні кі ду ма юць, што 
цём ная ча рэш ня больш спе лая, але афар-
боў ка ягад мо жа прос та за ле жаць ад сор ту. 
Мы звы чай на пра па ну ем па куп ні ку па спра-
ба ваць ягад ку.

— А як пра віль на вы бі раць ча рэш ню?
— Трэ ба ў пер шую чар гу гля дзець на 

«хвос ці кі», — ка жа су раз моў ні ца. — Яны 
па він ны быць не су хія, зя лё на га ко ле ру. Ка-
рыч не выя і су хія пла да нож кі — зна чыць, 
яга да ня све жая. Пе ра спе лыя яга ды лёг ка 
ад валь ва юц ца ад «хвос ці каў». Яшчэ важ-
на, каб кос тач ка бы ла не вя лі кая. Ка лі яна 
за над та буй ная, ча рэш ню зды ма лі ня спе лай 
і яна да спя ва ла ў да ро зе або на скла дзе. 
Тое ж са мае, ка лі ча рэш ня ад на го сор ту мае 
роз ную афар боў ку: ягад ка свят лей шая — 
ягад ка цям ней шая. Дроб ныя дэ фек ты на 
яга дах — ува гну тас ці, дра пі ны — так са ма 
па каз чык дрэн най якас ці ча рэш ні.

Да рэ чы, на кож ную пар тыю ягад у пра-
даў ца па він ны быць да ку мен ты. У іх на-
пі са на, дзе са бра ная ча рэш ня, ка лі яе 
збі ра лі, па ка за ны тэр мін пры дат нас ці 
пар тыі.

За хоў ваць ча рэш ню лепш за ўсё, за-
ма ро зіў шы яе (кос тач кі пе рад за ма роз кай 
вар та вы да ліць). Лі чыц ца, што ў све жым 
вы гля дзе якас ная ча рэш ня за хоў ва ец ца ў 
ха ла дзіль ні ку да 7-10 дзён. Ка лі хо піць сі лы 
во лі, мо жа це пра ве рыць.

І ІН ШЫЯ ЛЕТ НІЯ РА ДАС ЦІ
Аб ры кос — не яга да, але абы сці яго ўва-

гай нель га: аб ры ко сы — так са ма пер шае 
пры ві тан не гэ та га ле та. Хоць се зон аб ры ко-
саў на ды дзе кры ху паз ней. Па куль мін ча нам 
пра па ну юц ца ў асноў ным ту рэц кія аб ры ко-
сы — буй ныя, але цвер да ва тыя, ад 12 да 
12,50 за кі ла грам (у асноў ным, у кі ёс ках па 
го ра дзе), і іс пан скія, па ме рам мен шыя, ад 
11 да 13 руб лёў за кілаграм (га лоў ным чы-
нам, на рын ках).

— Аб ры ко сы па куль так са бе, — па ве-
дам ляе пра да вец Свят ла на. — Са мыя смач-
ныя — уз бек скія, але яны бу дуць паз ней. Яны 
не та кія крупныя, як ту рэц кія, свет лень кія, 
не вя лі кія, да лі кат на-жоў та га ко ле ру.

Кошт за ле жыць ад якас ці, знеш ня га вы-
гля ду і ча су су так. Пе рад за крыц цём у буд ны 
дзень на «Ка ма роў цы» атры ма ла ся знай сці 
аб ры ко сы на ват па 5,99. А яшчэ на рын-
ках ужо ак тыў на ганд лю юць нек та ры на мі 
і пер сі ка мі но ва га ўра джаю (яны так са ма 
іс пан скія), па 7,50 за кілаграм. Так што ле та 
на рэш це прый шло.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ПЕР ШАЕ ПРЫ ВІ ТАН НЕ ЛЕ ТА Клуб ні цы і ча рэш ня — 
шу ка ем, дзе тан ней

Як па ве дам ляе УУС Мі набл-
вы кан ка ма, дзеці на но сі лі лі ніі і 
сло вы. Ня він нае сва воль ства па-
вяр ну ла ся знач най ма тэ ры яль най 
шко дай — ад іх шту кар стваў на 
ла ка фар ба вым па крыц ці аў та ма-
бі ляў за ста лі ся дра пі ны. Ула даль-
ні кі, вы явіў шы па шко джан ні сва іх 
транс парт ных срод каў, звяр ну лі-
ся ў мі лі цыю.

Бы ло ўста ноў ле на, што не паў-
на лет нія па шко дзі лі ла ка фар ба-
вае па крыц цё ся мі аў та ма бі ляў. 
Пяць ула даль ні каў транс парт-

ных срод каў звяр ну лі ся з за ява-
мі. Двое па фак це па шко джан ня 
прэ тэн зій да не паў на лет ніх і іх 
баць коў не ма юць.

«Пры пра вя дзен ні пра вер кі 
бы ло ўста ноў ле на, што ары ен-
ці ро вач на пры чы не ная пад лет-
ка мі шко да ацэнь ва ец ца на су-
му ка ля 1400 руб лёў. Для кам-
пе тэнт най ацэн кі мы звяр та лі ся 
ў стра ха вую кам па нію. Згод на 
з дзе ю чым за ка на даў ствам, 
шко ду, пры чы не ную дзець мі, 
бу дуць аба вя за ны па крыць іх 

за кон ныя прад стаў ні кі», па ве-
да мі лі ў ін спек цыі па спра вах 
не паў на лет ніх Са лі гор ска га 
РА УС.

Па вы ні ках пра ве дзе най пра-
вер кі бы ло пры ня та ра шэн не аб 
ад мо ве ў за вя дзен ні кры мі наль-
най спра вы за злос нае ху лі ган-
ства — ма ла лет нія на мо мант 
здзяйс нен ня сва іх дзе ян няў не 
да сяг ну лі ўзрос ту, з яко га на стае 
кры мі наль ная ад каз насць.

Аб пры ня тым ра шэн ні да ве-
дзе на ка мі сіі па спра вах не паў-
на лет ніх, ін фар ма цыя так са ма 
на кі ра ва на ва ўпраў лен не па 
аду ка цыі Са лі гор ска га рай вы-
кан ка ма для пра вя дзен ня ін ды-
ві ду аль най пра фі лак тыч най ра-
бо ты са зга да ны мі дзець мі.

Ін цы дэнт ад быў ся ў вёс цы Зо ры-

чы Ба ры саў ска га ра ё на, па ве дам-

ляе УУС Мі набл вы кан ка ма пад ра-

бяз нас ці гэ тай гіс то рыі.

Па да зра ва на му бы ло вя до ма, што 
ра ней шы гас па дар не ру хо мас ці па мёр, 
а вось пра тое, што з'я віў ся но вы ўлас-
нік, муж чы на, з яго слоў, не ве даў.

Як ака за ла ся, до мік у вёс цы не-
каль кі га доў та му на быў 31-га до вы 
мін ча нін. Муж чы на вель мі рэд ка з'яў-
ляў ся на ўчаст ку, і ме на ві та з гэ тай 
пры чы ны не ад ра зу вы явіў за мах на 
сваю ма ё масць.

Да ве даў ся пра зда рэн не жы хар 
ста лі цы пас ля зван ка з сель са ве та. 
У хо дзе раз мо вы ў яго ўдак лад ні лі, ці 
пла нуе ён неш та ра біць з участ кам, 
па коль кі, акра мя пад мур ка, на ім ні-
чо га ня ма. Аша лом ле ны гэ тай на ві-

ной, муж чы на не ад клад на звяр нуў ся 
ў пра ва ахоў ныя ор га ны.

У хо дзе апе ра тыў на-вы шу ко вых 
ме ра пры ем стваў су пра цоў ні кі ад дзе-
ла кры мі наль на га вы шу ку За га рад-
на га ад дзе ла мі лі цыі Ба ры саў ска га 
РУ УС уста на ві лі, што да раз бор кі до-
ма пры ла жыў ру ку 56-га до вы вяс ко-
вец, які пра жы вае не па да лёк. У пе ры-
яд з 2019 да 2021 го да ён пра бі раў ся 
ў двор су се да і па сту по ва раз бі раў 
жыт ло.

Част ку ўкра дзе на га бяр вен ня муж-
чы на пла на ваў вы ка рыс тоў ваць для 
бу доў лі на сва ім участ ку, а част ка ўжо 
пай шла на рас паль ван не пе чы.

Па да дзе ным фак це ра ён ным ад-
дзе лам След ча га ка мі тэ та за ве дзе на 
кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Дзе ці крэй дай па дра па лі аў то Вяс ко вец па част ках рас краў... дом су се да
Уве ча ры ў два ры ад на го з да моў па ву лі цы Ле ні на ў Са-

лі гор ску гу ля ла кам па нія не паў на лет ніх. Яны за баў ля лі ся 

ма ля ван нем крэй дай на ас фаль це. У адзін з мо ман таў 

двое хлап чу коў, 9 і 10 га доў, ста лі на но сіць над пі сы на 

лег ка выя аў та ма бі лі, раз ме шча ныя на не ахоў най аў та-

ста ян цы.
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